４/１９(木)　　執行部会

○執行部で顧問へ挨拶に伺う日をきめる
　・来週の昼休みか放課後？

　⇒執行部員が集まりやすい24日(火)、26日(木)、27日(金)のうちで先生の都合の良い日時を選んでいただく。
○法研HPの掲示板について

　→いくつかの書き込みを削除したい：投稿者の特定をするような書き込みなど
　

・そのような書き込みがされるようになった発端が執行部会への要望・意見だったこと、
今後も同様の事態が起こると考えられることから、何らかの対応をすべき。
　　→今後同様の書き込みがあった場合は削除し、執行部への要望や意見などは書き込みではなくメールを送ってもらうようにする。

→今使っているメールサービスが使えない状態になっているので、他のフリーメールで対応できるようにする。

・掲示板のルールが必要なのでは？

・そもそも掲示板は必要なのか？：以前にも個人を中傷するような書き込みがあった

　　→お知らせを掲示板でしている。：メーリスの調子が悪いため、お知らせの掲載は必要。

→掲示板をなくして、ゼミ等のお知らせは別のところにアップすればよい。

・執行部への意見を述べる機会が減ってしまう。

　　→意見はメールを送ってもらえばよい。

　　→議論の場は必要ではないか？

・書き込みを削除するとして、どのような手続きをとるのか？
　　→執行部会で決定のち削除　←すぐに対応をとるようにしたほうがよいのでは？

　　→書き込みを削除する判断基準は？：判断するのは難しいのでは。

・ローカルルールをつくって、ルールに同意の上で掲示板に書き込んでもらうようにする。
　　→広報の技術的に難しい。

・意見や要望以外でも全部メールで送ってもらって、こちらでアップする。

　　→トラブル回避のためとしても、それでよいのか？

◆現時点で考えられる方法は３つ。内容チェックをするか、ローカルルールか、一時閉鎖。

⇒掲示板を一時閉鎖し、今後も議論を続ける。
